

# 把脉浙江经济新机遇

本报记者 包雁雁 易鹤

以“创势—未来：浙江发展新机遇”为主题的第十九届浙江投资贸易洽谈会主题论坛昨天举行。来自国内外的顶级经济学家、人工智能专家以及西门子、强生、通用等世界500强企业代表齐聚一堂，共同探讨未来国际经济发展的新趋势，分享开放发展的新理念，把脉浙江经济的新机遇。

## 义甬舟开放大通道，浙江开放新平台

去年年底，我省发布了《关于推进义甬舟开放大通道建设的若干意见》，作为浙江省“十三五”时期规划建设的重大战略平台之一，义甬舟开放大通道的概念甫一提出，就得到了各方的高度关注。尤其对嗅觉灵敏的国内外企业家来说，这无疑是在浙江抛出一根新橄榄枝。

“义甬舟开放大通道是对接‘一带一路’和长江经济带的重要节点，立足于两核一带，通过陆

港、海港、信息港，打通内部的通道，把丝绸之路与海上丝绸之路对接，形成买全球、卖全球的格局。”省发改委副主任翁建荣一番简要解释，让嘉宾们对大通道有了基本的了解。

翁建荣说，义甬舟大通道将构建一体化开放型的经济体系，将浙江自由贸易试验区、梅山新区、义乌自由贸易试验区这些散落的“珍珠”串起来，成为一个开放大走廊。

“义甬舟开放大通道将成为我省经济新的增长极。”翁建荣表示，大通道将引领浙江经济转型升级。接下来，将积极培育战略性新兴产业、高端装备制造、新材料、时尚产业等新兴产业，为浙江经济发展提供新动能。

## 聚焦浙江，国际媒体更关注创新

过去一年，英国《金融时报》中文网总编辑王丰对浙江的投资情况作了深入研究，形成了一份非常翔实的报告。“大数据研究显示，发展和创新已经成为浙江经济的新

特征。”王丰说。

报告显示，投资浙江的国外企业以100人至500人的中型企业为主，与2016年相比，今年明显的特征就是国内外投资者信心增强，对中国宏观经济的积极预期，对中国整体经济增长有更乐观的感受。同时，国内外投资者在浙江的投资方向各有侧重。比如内资更加倾向于高端制造业，外资更加倾向于现代服务业。但无论是内资企业还是外资企业都有共同的担忧，即劳动力成本的攀升和劳动力结构性的变化。

“义乌小商品市场、民营经济、特色小镇、宁波舟山港，从国外投资者选择的浙江热词中可以看到浙江经济明显的特点。”王丰介绍，调查中还有一个令人惊喜的发现，去年以来，国际媒体对于浙江经济的报道，原来以民营经济为主，如今转向了新经济以及本地大公司的报道。

## 新技术层出不穷，浙企如何应对

讲到创新，浙江是一块神奇的地方，这里涌现了阿里巴巴、吉利等国际著名企业。但数量庞大的传统制造业企业也走到了进退维谷的境地。“刚刚适应了互联网，现在又涌现‘大数据、物联网、人工智能’，新浪潮一波接着一波，真担心随时被淹死。”在会场，一位来自宁波的中小企业负责人这样感叹。

对此，世界经济论坛人工智能委员会主席、卡内基梅隆大学计算机学院副院长、被誉为“全球人工智能女皇”的贾斯汀·卡塞尔一登场就给企业家们“减压”。她认为，新的数据、新的算法会产生新的应用，数据等于财富，这会带来新的商业模式。浙江以中小企业的繁荣、活力而著称，借助人工智能和机器的助力，企业能够生产独特的产品，在数字经济时代进行营销。“迎接未来新技术，首先改变的是教育。我建议浙江在这方面有超前的尝试，给学生提供个性化的教育，为每一个成年人提供持续性接受教育的机会”。

# 中东欧国家特色产品展人气爆棚

本报讯（记者殷聪）波兰的双色苹果、拉脱维亚的鱼肉罐头、西班牙的公牛血葡萄酒……昨日上午，中东欧国家特色商品展揭开神秘面纱。大量未在宁波销售的产品让市民大饱眼福的同时，也大饱口福。

## 双色苹果抢镜头

波兰是世界第三大苹果生产国，也是全球第一大苹果出口国，苹果是波兰的重要名片。在本次中东欧国家特色产品展内，红黄相间的波兰双色苹果吸引了众多市民的目光。

据参展的宁波帝加唯达商贸有限公司相关负责人介绍，双色苹果因其外表红黄相间而得名。其主要产地波兰地处欧洲平原中部，冬天无严寒，夏天无酷暑，春季长达两个半月，特别适合苹果生长。

“此次进口的波兰苹果包括艾达红与红乔王子两个品种。其中，艾达红血统更纯，它的果皮为红黄双色或红绿双色，其浓郁的香气、酸甜的口味深受消费者的欢迎。”该负责人告诉记者，除生食外，双色苹果还是正宗波兰菜的重要佐料。

## 鲑鱼罐头受追捧

鲑鱼罐头曾因其特有的腥味成为美食界的“网红产品”。由于过于腥臭，即使是在它的原产国，也



昨天下午，在国际会展中心1号馆，市民正在品尝中东欧特色美食。当天，中东欧特色产品展向市民开放，丰富多彩的异国美食引爆市民味蕾。（徐能 摄）

不允许市民在住宅区打开臭鲑鱼罐头。但昨日在中东欧国家特色商品展亮相的烟熏鲑鱼罐头并没有鲑鱼特殊的腥味。

“与瑞典的臭鲑鱼罐头不同，我们的烟熏鲑鱼罐头通过烟熏工

艺，带走了鲑鱼原有的腥味，适合涂抹在面包上直接食用。”在拉脱维亚的鱼肉罐头展区，宁波保税区义彩贸易有限公司的总经理邢昆仑一边介绍，一边向市民递送鲑鱼罐头的试吃小样。

邢昆仑告诉记者，烟熏鲑鱼罐头的价格也不贵，一罐的价格约30元。“才1个多小时，我们就卖出了40罐。”邢昆仑告诉记者，此次他还带来了产自波罗的海的小鱼罐头以及鱼肝酱等产品。

# 首个“一带一路”产教协同联盟成立

丝绸之路商学院联盟网站上线，沿线各国学生可共享19国75所院校课程

本报讯（记者蒋炜宁 通讯员李宁 刘沪波）昨天，在第四届中国宁波-中东欧国家教育合作交流开幕式暨“一带一路”教育合作高峰论坛上，两大联盟——全国首个“一带一路”产教协同联盟和丝绸之路商学院联盟宣告成立。这将实质性推进中国与“一带一路”沿线国家在产教协同、带技能人才和高贸人才培养领域的战略合作。

昨天，宁波市教育局国际教育交流合作处处长陈金辉在接受采访时说，产教协同联盟主要是推动职业教育走出去，为中东欧等“一带一路”沿线国家本土培养高技能人才服务；商学院联盟主要为沿线国家和中国的商业互通培养商业人才。

记者了解到，目前，丝绸之路商学院联盟的网站已经上线，共有来自19个国家的75所院校加入联

盟。各个院校将开发自己的课程，并在网站共享。沿线各国的学生可以在这个平台修课程，获得相应学校的学分证书。

作为第一届联盟副秘书长，宁波海上丝绸之路研究院副院长徐侠民昨天在接受采访时说，丝绸之路商学院联盟不仅是一个跨国、跨区域的全球性商学院俱乐部，更是一个实实在在的、有操作性国际项目的资源汇集平台。目前，联盟已启动

联盟成员单位间免费交换生项目、来华留学生项目、国际志愿者项目、教师跨国交流和教研合作项目、免费全英文在线课程建设项目等。

当天，活动现场还签署了11项教育合作协议；举行了斯洛伐克教育科研中心、捷克语言文化中心、罗马尼亚中国艺术合作中心、教育交流中心的揭牌仪式。

# 19个中东欧国家科技成果来甬“相亲”

本报讯（记者金晶 通讯员王虎勇）LA-50轻型飞机制造技术、智能全球定位系统、水下机器人制造技术……昨天，中东欧国家科技成果推介会在宁波科技大市场举行。来自乌克兰、保加利亚、捷克、塞尔维亚、斯洛伐克等7个国家的19个科技成果来甬“相亲”，逾40家宁波企业参会。

“中东欧国家与宁波的合作交流日益紧密，中东欧（宁波）工业园、中捷产业园、中星中东欧

新材料研究院、中东欧国家引智工作站和宁波乌中远景新材料科技有限公司等一批重点项目和机构已经成为带动两地经济、科技合作的重要载体。”市科技局副局长王程说。

推介会上，乌克兰工程院第一副主席、科学院化学部长、两院院士MYKOLA，斯洛伐克国立利纳大学校长Tatiana也表示，“打破发展瓶颈、缩小发展差距、共享发展成果”是当下各国共同

的发展目标，希望双方能在经济、科技、人才等领域的合作取得更大发展。

会后，40多家宁波企业代表与专家团在科技大市场科技成果展示交易厅展开技术交流对接。现场19个科技成果涉及新材料、智能制造等领域，乌克兰民航大学的飞机制造技术、保加利亚索非亚技术大学的电池领域等科技前沿成果，吸引了不少企业代表的注意。“原材料尤其是航空材料是产

业发展的短板，我们希望通过这个平台，引入中东欧国家航空材料领域的专业人才。”宁波星箭航空机械制造有限公司总经理助理严革军说。

据悉，这也是宁波科技大市场自去年年底开业以来首次对接“一带一路”沿线国家的前沿科技。今天，与会代表还将前往宁波均胜电子股份有限公司、浙江中车电车有限公司等重点企业参观，寻求两地科技合作发展契机。

## 中国—中东欧国家商协会商务合作宁波联络处成立

本报讯（记者张正伟）昨天下午，在来甬参加中东欧博览会浙洽会消博会的亚美尼亚、捷克、保加利亚、阿尔巴尼亚等国工商界人士的见证下，中国—中东欧国家商协会商务合作宁波联络处在庆安会馆包宅正式揭牌。

去年浙洽会期间，鄞州区与捷克、保加利亚、罗马尼亚等12个中东欧国家的商协会签订了战略合作协议，建立了初步的沟通平台。中国—中东欧国家商

协会商务合作宁波联络处的成立，将进一步推动双方在经贸、旅游、人文、教育等领域的合作，为宁波和中东欧商界人士商业往来提供信息沟通与技术交流服务。

在“一带一路”合作发展构想下，近年来，宁波与中东欧国家的经贸合作持续发展。2016年，宁波与中东欧16国贸易额达到24亿美元，占全国总量的二十分之一。此外，宁波市贸促会与中欧16国的商协会建立了友好合作关系。

## 中东欧贸易物流园基地（一期）在宁波保税区揭牌 捷克水晶分拨中心同步启用

本报讯（记者王岚 通讯员郭亦欣）昨天上午，由宁波保税区、中远海运物流共同打造的中东欧贸易物流园基地（一期）在宁波保税区揭牌。

2015年6月，首届中国—中东欧博览会期间，中东欧（宁波）贸易物流园落户宁波保税区。中东欧贸易物流园基地作为中东欧（宁波）贸易物流园的一部分，主要实现物流配送功能和综合服务功能，具体包括为中东欧贸易商及电商企业提供包括“海外仓”运营、货运代理、保税及食品仓储、进口分拨、物流配送、贸易执行等

业务于一体的全程供应链服务。整个基地分三期建设，首期1.2万平方米恒温食品仓于昨日正式启用，二期8200平方米的恒温食品仓预计在2017年7月启动设计和建设，三期将根据后续中东欧产品的需求建设冷链仓库。

本次中东欧贸易物流园基地开仓的同时，也启用了捷克水晶全国分拨中心。捷克水晶分拨中心与宁波进口中心捷克水晶馆形成了“前店后仓”模式，在此基础上，还将进一步把分拨中心打造成捷克水晶品牌工厂在中国的“海外仓”，以此为支点，面向全国展开销售。

## 12年一贯制双语学校落户奉化 明年招首批学生

本报讯（记者张燕）昨天，浙洽会重大项目签约现场，奉化诺德安达双语学校项目受到诸多媒体关注。总投资约10亿元的诺德安达学校，预计明年招收首批学生，一期可容纳500名生源。

诺德安达教育集团（NordAnglia Education）来自英国，创建于1972年，是全球精英国际学校的建设、并购和运营管理的领导者。该集团在中国、欧洲、中东、东南亚和北美16个国家拥有17个品牌的44所国际学校，进入中

国15年，已运营了7所国际学校，分别位于北京、上海、广州、成都、香港等地。

宁波的诺德安达学校是诺德安达教育集团在我省设立的第一所双语学校，采用12年一贯制教学。学校位于奉化萧王庙街道高教园区，总占地面积约260亩，可容纳约2500名6岁至18岁学生。该项目的落地，将诺德安达全球优质教育资源与宁波市尤其是奉化区的经济、文化、区位和环境优势相结合，必将极大提升城市的公共服务水平和吸引力。

## 宁波外事学校今年将开设第二所海外分校

本报讯（记者蒋炜宁 通讯员李宁 刘沪波）在昨天的第四届中国宁波—中东欧国家教育合作交流开幕式暨“一带一路”教育合作高峰论坛上，马修和其他7名中东欧学生代表一起走上领奖台，获得了宁波市政府颁发的留学生专项奖学金，金额6000元至3万元。至此，累计有56名中东欧学生获奖，奖金总额80余万元。

据悉，为了吸引更多中东欧国家的教师和学生来宁波留学与工作，宁波市政府三年前设立了中东欧国家学生专项奖学金。

此外，我市还设立了宁波学生赴中东欧国家交流学习资助计划，鼓励宁波的师生赴中东欧国家考察、交流和访学。

两地院校在多领域开展了合作

项目。宁波外事学校开创了中国中职学校境外办学的先河，在罗马尼亚设立了（德瓦）国际艺术学校。据透露，宁波外事学校将于2017年在波兰或匈牙利开设另一所海外分校。浙江万里学院与捷克克拉洛韦大学合作开设捷克语特色班，首批招收40名学生，为政府和企业订单式培养捷克语人才。截至目前，两地院校建成了各类合作平台8个。

宁波职业技术学院已为印尼、斯里兰卡、坦桑尼亚、赞比亚、肯尼亚、埃及等111个“一带一路”沿线国家培训了近1700名产业界、教育界官员和院校教师，与诸多“一带一路”沿线国家建立了联系，还在贝宁建立中非（贝宁）职业技术学院。暑期，学校将开启在斯里兰卡、格林纳达的境外援外培训班。

## 浙洽会上 阿克苏引资逾70亿元

本报讯（记者殷聪）随着“一带一路”建设的深入推进，“丝路重镇”阿克苏成为投资者眼中的热土。在昨日举行的阿克苏地区——第一师阿拉尔市产业援疆对接会暨合作项目签约仪式上，来自全国各地的25家企业签约投资阿克苏，总投资73.3亿元。其中，浙江企业签约项目11个，涉及金额25.95亿元。

昨日签约的特色产业项目，涵盖纺织服装、商贸物流、电力能源等领域。这些项目的落地发展，将延伸和完善阿克苏地区的商贸、能源、纺织等领域产业链，推动地区产业结构的优化升级。其中，浙江省农发集团与新疆红旗坡农业集

团、阿拉尔聚红果业有限责任公司合作的阿克苏农产品流通“十城百店”工程，将在宁波等省内城市建设10个阿克苏特色农产品公共仓以及100个以上的零售门店，实现阿克苏特色农产品的拓市增收。届时，宁波市民将购买到更为新鲜、正宗、便宜的新疆水果、干果以及精品牛羊肉。

据介绍，浙江对口援建阿克苏地区7年来，甬企在内的浙江企业与阿克苏地区企业达成产业合作项目129个，涉及纺织服装、能源建材、农业产销、电子商务、金融、旅游等多个领域。项目实际到位资金167.6亿元，解决了1.3万当地群众就业，经贸合作呈现勃勃生机与美好前景。